



大众新闻法治山东频道 山东法制报公众号

国内统一刊号: CN37-0010 邮发代号: 23-137

大众报业集团主管主办

山东法制报网址: Http://fazhi.dzwww.com

依法惩治电诈"帮凶"

两高一部进一步明确帮信犯罪办案标准

□ 记者 刘硕 齐琪

新华社北京 7 月 28 日电 最高人民 法院、最高人民检察院、公安部 28 日发 布关于办理帮助信息网络犯罪活动等刑 事案件有关问题的意见,对帮信等犯罪 的司法适用提出更为明确具体的定罪量 刑标准和政策指引规则。

帮助信息网络犯罪活动罪是 2015 年 11 月起施行的刑法修正案(九)增设的罪 名。尽管在严厉打击之下帮信犯罪形势 有所好转,但当前涉"两卡"(电话卡、 银行卡)犯罪案件数量仍处高位,帮信犯 犯罪的被告人呈现低龄化、低学历、低 收入、初犯比例高的"三低一高"特 点。在司法实践中,存在法律适用和政 策把握不够统一等问题。在此背景下, 两高一部联合制定意见,依法打击帮信 犯罪, 斩断电信网络诈骗等信息网络犯 罪的上下游链条。

据介绍, 意见共5部分16条, 对办 案的总体要求、依法认定帮信犯罪、准 确把握刑事政策、坚持综合治理等问题 进行了全面系统规定。意见根据立法规 有关规范性文件的相关规定,进一步明 确了帮信罪的主观明知认定规则,涉

"两卡"帮信罪的"情节严重"认定标 准,以及帮信罪与掩隐罪、诈骗罪等关 联犯罪共犯的区分规则,旨在解决法律 适用和司法认定不统一的问题。

意见提出,全面准确贯彻宽严相济 刑事政策,并对从严、从宽的具体情形 予以明确。根据意见,办案机关要依法 从严惩处组织性、职业性和跨境协同实 施的帮助信息网络犯罪活动行为,以及 织者、策划者、指挥者、骨干成员等。 利用"深度合成"等人工智能技术实施 犯罪等被列为从严惩处的情形。对于未成 年人、在校学生,以及处于犯罪链条末端、 情节较轻的人员,依法从宽处理。

在综合治理方面,意见对依法做好 行刑衔接以及推动落实司法建议、检察 建议等提出要求。对于利用职业便利或 者违背职业要求的特定义务实施帮信犯 罪的"内鬼", 意见提出要依法落实职 业禁止、禁止令。

政法干部话担当

把稳方向之舵担当法治之责 以高质量司法服务保障高质量发展

日照市中级人民法院党组书记、院长 鲁燕

在全党扎实开展深入贯彻中央八项 规定精神学习教育的关键时期、省委组 织部、省委政法委、省委党校举办本次 全省政法领导干部专题研讨班, 适逢其 时,意义重大。一是淬炼了"一往无 前"的政治担当。从王宇燕书记的讲话 开篇, 到各位领导的专题辅导阐释, 让 我深刻理解面对大挑战必行大担当的历 史意义和实践意义。面对复杂严峻的外 部环境, 置身改革发展大局大势, 政法 机关作为党和人民的"刀把子",更要全 面履职尽责、勇于担当作为,为高水平安 全、高效能治理、高质量发展保驾护航。 二是锤炼了"严无止境"的司法作风。从 纪律作风专题辅导,到分领域专题研讨, 让我对中央八项规定改变中国有了更为 深刻的体会,指导我们深刻把握作风建 设永远在路上的政治要求,坚持以严管 的力度、厚爱的温度与常抓的韧劲,全

力锻造政治强、作风硬、业务精的新时 代法院铁军。三是开阔了"改革创新" 的工作视野。通过课上改革创新大势分 析, 更加切身感受到, 在我省深化制度 型开放、构建高水平开放新格局的进程 中, 人民法院更加面临前所未有的时代 要求与历史使命,必须以"站在地球仪 旁思考问题"的格局,将司法裁判职能 转化为制度开放的核心竞争力。

在今后的工作中, 日照法院系统将 以此次研讨为新的起点, 切实把学习收 获转化为推动工作的强大动力, 以全省 法院"三强三优"专项活动为引领,努 力在新时代法治建设新征程中展现新作 为、作出新贡献。一要坚定政治立场, 砥砺履职担当之志。始终牢记政法姓党 是政法机关永远不变的根和魂,深入贯 彻落实《中共中央关于加强新时代审判 工作的意见》, 把坚定拥护"两个确 立"、坚决做到"两个维护"落实到法 院工作全过程各方面。坚持全面依法履 职,严格执行"三定"规定,细化审判 权责清单,确保司法工作方向由党指 引、司法工作基本原则由党确定、司法 工作决策部署由党统领。二要心系"国 之大者", 扛牢履职担当之责。坚持稳 字当头, 既准确贯彻宽严相济刑事政 策,坚持治罪与治理并重,又发挥好民 事、行政等审判职能, 始终以确定性的 工作应对不确定的风险。坚持稳中求 进, 持续深化府院联动机制, 深入推进 规范涉企执法专项行动,更好地实现办 案"三个效果"有机统一,助力稳定预 期、激发活力、优化营商环境。三要深 耕主责主业, 提升履职担当之能。坚持 和发展新时代"枫桥经验",积极融入 党委领导下的基层社会治理大格局, 27 处法庭全面对接综治中心, 做实指导调

解法定职能,全力支持综治中心整合资 源力量, 筑牢矛盾纠纷预防化解第一道 防线。在全市法院收案下降 4% 基础 上, 诉内更重提升办案质量、实现定分 止争,不断深化立审执一体化改革,实行 "案结事了"考评,激励法官"一次解决纠 纷",努力让人民群众在每一个司法案件 中感受到公平正义。四要严管厚爱并重 筑牢履职担当之基。坚持从严治院、人才 兴院,认真开展"改进司法作风、提升队 伍素能"专项行动,用好岗位职责"两张 清单",强化"部署一落实一监督一评价" 闭环管理,一体融合推进政治素质、业务 素质和职业道德素质建设。坚持严管和 厚爱相结合,加强年轻干部、专业化审 判队伍建设, 树立重实干、重实绩、重 担当的鲜明导向。深化学习教育,做到 学有质量, 查有力度, 改有成效, 持续 擦亮新时代作风建设"金色名片"

黄河岸边的大义群像

菏泽平凡英雄用行动书写勇者答卷



武国升

□ 记者 牛文杰

通讯员 陈新振

在近日召开的第十五届全国见义勇 深处, 浑浊的河水吞没了那个清晨还和

为英雄模范表彰大会上,8人获评"全 国见义勇为英雄"称号,其中包括生命 永远被定格在35岁的菏泽东明县黄河滩 险降临,总有普通人挺身而出,用本能 区农民武国升,他用生命践行了"见义 勇为"四个字的千钧重量。 的善良诠释"见义勇为"的重量。

黄河滩区的冬日, 寒风裹着冰凌掠 过河面。2021年2月21日, 东明县黄河 段排凌期的水面上,细碎的冰碴随着漩 涡打转。35岁的武国升正和父亲在岸边 麦田里灌溉,突然,"救人啊!有人掉 黄河里了"的呼救声像冰锥一样刺破宁 静。他直起身, 只见黄河水面上, 一个 女童正在冰水中挣扎, 女童的弟弟则下 河试图施救。河面漩涡涌动, 两名儿童 随时都有生命危险。

没有丝毫犹豫, 武国升连棉袄都没 顾上脱,光脚踩过扎人的冰碴子,纵身 跃入寒彻刺骨的黄河。正月的河水冷得 像刀割,吸饱水的棉衣瞬间变得沉重, 冰凌不断撞击着他的胳膊和腿。他奋力 游到离岸较近的男孩身边,一把将孩子 推上岸, 转身又朝着被冲到河中央的女



伙伴约好外出打工的年轻人。 在菏泽这片浸润着黄河文化的土地 上, 武国升的纵身一跃不是孤例。当危

2025年1月30日,曹县十米沟的冰 面下,张国涛的救人壮举同样惊心动 魄。走亲戚途中的他听见呼救,发现一 辆轿车正滑向河心, 他立即跳入冰河, 奋力将车往浅水区拽,并指挥车主先将 两个大孩子递出车外,又从车窗将一婴 儿抱出, 再指挥车主夫妇从天窗爬出, 踩着他的肩膀转移到安全地带。 20 分钟 的救援,张国涛冻得嘴唇发紫,却说:

"只要人没事,冻点怕啥。 黄河水不仅滋养了菏泽人的勇毅, 更淬炼出刻在骨子里的担当。 2025 年 5 月17日17时许,菏泽市牡丹区李村镇 的李庄闸边,赵云剑用30秒完成了一场 生命赛跑。"我当时听见了'扑通'声 和孩子的哭喊,看见两个孩子在闸口漩 涡里沉浮。"赵云剑来不及脱鞋,便扑



赵云剑

进浑浊的河水, 先抓住离岸边近的孩子 托出水面,转身又游向另一个孩子,以 最快的速度将两个孩子救上了岸,用30 秒极限救援,在闸口前抢回两条生命。

这样的勇者身影, 在菏泽的田野上 同样闪耀。今年夏收时节, 孙志东驾驶 着收割机冲向火海的身影,成了乡亲们 眼中最英勇的画面。当时, 孙志东正去 邻村收麦路上,发现一处麦田突然起 火。风助火势, 眼看就要蔓延到周边 200 多亩麦地。孙志东二话不说,驾驶着收 割机冲进火海。热浪烤得他满脸通红,浓 烟呛得睁不开眼,他贴着火焰边缘收割, 硬生生开出一条隔离带。"麦子是农民的 命根子。机器烧了能修,麦子烧了就啥都 没了。"事后孙志东朴实地说道。

在菏泽, 见义勇为不是偶然的迸 发,而是深植于这片土地的文化基因。 菏泽市将见义勇为事业作为培育美德、 引领风尚的重要抓手, 用制度守护善 良。菏泽持续优化支持政策、加大资金 投入、完善基础设施, 健全事迹发现、 表彰奖励、关爱保障、宣传教育等一系 列工作机制,全力擦亮"大义菏泽"的 城市名片。菏泽市对于每一起见义勇为



孙志东

的表彰都是"大张旗鼓"的。见义勇为 行为确认后,第一时间开展表彰。坚持 即时表彰和集中表彰相结合,对于重大 典型见义勇为行为,将表彰仪式设在见 义勇为人员的单位、社区或家门口,在 亲朋同事的见证下授予荣誉证书、奖 金、奖牌等。

同时,将每年6月18日定为全市见 义勇为宣传日,力求让表彰奖励与宣传 工作同频共振、同步推进。出台《菏泽 市见义勇为人员奖励和保护实施办法》 《关于大力弘扬见义勇为精神促进见义 勇为事业高质量发展的实施意见》,从 优化表彰奖励机制、关爱保障力度等方 面提出具体措施,进一步加大关爱力 度,依法保障见义勇为人员的合法权

黄河依旧奔流不息,菏泽大地上的 见义勇为故事还在继续。武国升、张国 涛、赵云剑、孙志东, 用挺身而出的瞬 间, 勾勒出"大义菏泽"最动人的精神 底色。他们的精神如同黄河岸边的灯 塔, 让"大义菏泽"城市名片, 在一次 次挺身而出中熠熠生辉, 也让见义勇为 的传统美德,在黄河岸边生生不息。

平安法治建设加速度

青岛中央法务区涉外法务区 "中阿涉外法律服务中心"启用

本报讯 7月25日下午,青岛中央法务区涉外法务区"中阿涉外 法律服务中心"正式揭牌。中心的启用将助力青岛企业在复杂的中东国 际经贸形势中更好"突围",筑牢企业"出海"法治防线。

"中阿涉外法律服务中心"是由青岛中央法务区涉外法务区、阿联 酋文森律师事务所、北京中伦(青岛)律师事务所联合打造的特色服务平 台项目,以阿拉伯国家法律研究、中阿法律文化交流、中资企业出海法 律服务为发展定位,旨在为中阿双方投资实体提供法务等全链条综合服 务, 开启涉外法务区服务中阿经贸往来新篇章。其中, 阿联酋文森律师 事务所是一家在阿联酋依法注册成立的华人全资律所,以服务中国企业 出海 MENA 地区为目标,代理多起在中东具有标志性意义的索赔案 件,协助多家大型企业成功落地中东、展业经营;北京中伦(青岛)律师 事务所汇聚具备多语种能力、拥有跨文化背景的法律人才,在跨境投融 资与并购、海事海商、跨境贸易合规、跨境争议解决、涉外知识产权权 利保护和数据保护合规等诸多领域积累了丰富的实践经验

作为青岛市法治化营商环境建设的重要载体之一,青岛中央法务区 涉外法务区目前已成功落地青岛国际商事法庭、青岛知识产权法庭等涉 外司法审判机构,引进中国企业出海(青岛)国际法律服务工作站、企业 跨境综合服务基地等一体化服务平台,在汇聚全球性涉外法律服务资源 等方面成效显著。

烟台中院联合市检察院、烟台监狱 召开减刑、假释案件审理工作联席会

本报讯 近日,烟台市中级人民法院联合市检察院、烟台监狱召开 减刑、假释案件审理工作联席会。与会单位相关领导、业务部门负责人 以及部分业务骨干参加了会议。

会前,实地调研了烟台监狱罪犯监舍、减假案件专门审判庭和刑罚 执行集中办案中心,深入了解了罪犯执行情况和减刑、假释案件办理情 况以及当前减刑、假释案件审理工作面临的难点堵点。

会上, 3家单位结合减刑、假释案件办理过程中遇到的新问题、新 情况进行交流,就深入推进减刑、假释案件实质化审理进行研究,并就 下一步定期召开联席会议、探索多领域合作、共同总结实践经验、进一 步提升烟台地区减刑、假释案件审理水平及影响力等问题达成共识。

此次联席会议的召开,加强了法检监3家单位沟通协作,进一步推 动了烟台市减刑、假释案件实质化审理。

济宁市司法局开展 2025 年度 社区矫正案件评查专项活动

件评查专项活动。评查采取"一案一评、交叉互查"的方式,实施"一 案三香",即香程序、香证据、香结果、对社区矫正调香评估、接收交 付、监督管理、教育帮扶、解除终止等执行环节,以及未成年人社区矫 正、暂予监外执行社区矫正对象管理等方面进行全面评查,重点针对执 法过程中可能存在的瑕疵及档案管理中的疏漏问题进行深度剖析与集中

在集中评审环节, 评查人员围绕发现的共性问题进行了深入交流、 集体研究,并提出针对性的改进建议,实现了"查不足、补短板、抓规 范、促提升"的工作目标。评查结束后,评查组对发现的问题及时进行 梳理汇总,形成"一案一表",反馈各县(市、区)社区矫正机构,督促 形成清晰的问题清单,明确整改措施,建立整改台账,并建立健全长效 工作机制, 防止问题反弹, 切实维护刑事执行活动的严肃性和权威性。

东营市首届合法性审查业务 技能竞赛成功举办

本报讯 7月25日,东营市司法局、市总工会联合举办全市合法 性审查技能竞赛,来自市、县、乡三级的18名合法性审查业务骨干齐 聚赛场,以赛促学、以学促干,展现合法性审查工作人员的专业风采。

本次竞赛活动聚焦合法性审查核心能力提升,精心设计多维度考核 环节: 第一个环节是理论知识测试和文书写作, 主要考察参赛人员对合 法性审查意见文书格式、要素的掌握情况和提出审查意见的质量; 第二 个环节是辨析测试,通过向参赛人员提供存在问题的规范性文件条款摘 编,由参赛人员分析其存在的合法性等问题,现场提出法律意见,重点 考察参赛人员判断问题的准确性、依据法规的适用性、阐述理由的充分 性。竞赛内容涵盖重大行政决策、行政规范性文件、合同协议等合法性 审查业务,全面检验参赛人员的业务知识储备和实务操作技能。

豫鲁沿黄六县检察院 举办案件质量评查活动

县、范县、台前县六县沿黄检察院在鄄城县检察院联合举办涉黄河公益 诉讼案件评查活动。鄄城县检察院党组书记、检察长宋林,菏泽市检察 院第六检察部主任程秀立, 人民监督员王记臣, 六县检察院公益诉讼部

门负责人及相关人员参加评查。 评查采取"跨区域联动+外部监督+点评通报"方式进行,评查员 由六县检察院公益诉讼部门负责人和公益诉讼专职人员担任。评查过程 中,评查员坚持问题导向,围绕事实认定、法律适用、办案程序、文书 制作、办案效果等全面评查、每案填写评查表、全面记录存在问题、并 评查出优质案件、优秀法律文书。

(本报综合)